12. test (opakování učiva - uhlovodíky)

Jméno:.....................................................
počet získaných bodů: ...............................

známka:............

1) Napište názvy a vzorce prvních deseti alkanů.
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Rozhodněte, která z kyselin bude nejsilnější a která nejslabší. Své tvrzení jednoznačně zdůvodněte:

3) Uveďte příklad libovolného (-komplexu a pokuste se co nejsrozumitelněji definovat, co to  (-komplex je. 

4) Jaké uplatnění má 2-methyl-1,3-butadien?

5) Napište alespoň 5 substituentů první třídy.

6) Napište alespoň 5 substituentů druhé třídy.

7) Jak by jste vysvětlili pojem krakování uhlovodíků?

8) Jak chápete pojem "rafinace ropných frakcí"?

9) Uveďte alespoň jeden ze tří hlavních způsobů, jak lze zvýšit oktanové číslo benzínu.

10) Jak se získává asfalt?
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Jaká sloučenina vzniká následujícími reakcemi?

12) Napište, co vznikne oxidací benzenu (včetně meziproduktu):
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13) Uveďte jaký produkt vzniká radikálovou bromací toluenu:
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14) Co vzniká radikálovou chlorací benzenu?
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Vysvětlete následující zjištění: při nitraci alkylbenzenů vzniká směs ortho a para derivátů. Oproti teoretickému předpokladu však není ortho derivát vždy zastoupen z 66% a paraderivát z 33%. Zjištěná zastoupení jsou uvedena ve schematu.

16) Napište úplný mechanismus (včetně mechanismu vzniku elektrofilu) reakce benzenu s propenem. Nápověda: reakce je kysele katalyzována (HCl). Využijte nejvhodnější Lewisovu kyselinu - k dispozici máte následující: FeBr3, AuCl3, AlBr3, AlCl3.

17) Napište úplný mechanismus nitrace benzenu (včetně vzniku reagentu):

18) Napište rovnici přípravy páleného vápna z vápence, dále rovnici popisující přípravu karbidu (acetylidu vápenatého) z páleného vápna a další rovnicí popište, jak z acetilidu připravíte ethyn.

19) Napište rovnici adice vody na acetylen. Uveďte, jak je reakce katalyzována a jaký vzniká meziprodukt. Produkt i meziprodukt pojmenujte.

20) Pojmenujte (je-li to možné triviálními) názvy následující sloučeniny:
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